

多地出新政拓宽公积金使用范围

今年以来，各地密集出台政策，优化住房公积金使用条件。对此，多地开展了多项探索，进一步拓宽公积金使用范围。如今，公积金不仅可用于买房、租房，还能用于抵扣物业费、大病医疗支出、加装电梯等更多民生领域。

公积金可支付物业费

石家庄住房公积金管理中心发布通知，自12月15日起，缴存职工每年可提取一次公积金用于支付自住住房物业费，每人每年提取金额不超过2000元，当年未提取的金额，可结转累计提取。

徐州市住房公积金管理中心发布政策，12月1日起可提取公积金支付物业费。其中明确：在徐州市持有住宅，1年内可以提取一次住房公积金支付物业费。提取金额不超过提取日前1年内已支付的物业费总额且不超过8000元。个人可提取1套住房物业费，夫妻双方可提取不超过2套住房物业费。

10月31日，苏州市住房公积金管理中心发布通知：缴存人本人及配偶支付本市行政区域内自住住房物业管理费，可选择家庭任意一套住房申请提取住房公积金，申请前十二个月应无住房公积金提取行为。其中强调，一年可提取一次，合计提取额不超过实际支付的一年物业费用。个人住房公积金账户须至少按最新缴存基数留存一个月的缴存额（不含新职工补贴）。

可用既有住宅加装电梯

天津市10月11日发布通告，明确提出：天津市行政区域内既有住宅加装电梯的，房屋产权人（公有住房承租人）及其配偶、子女及其配偶可以申请提取住房公积金。天津市行政区域内既有住宅老旧电梯更新改造的，房屋产权人（公有住房承租人）及其配偶可以申请提取住房公积金。提取申请人应在电梯竣工验收后两年内一次性申请提取住房公积金。

9月28日，广州住房公积金管理中心等部门联合发布通知：缴存人及其配偶在广州市行政区域内为其拥有所有权的住宅实施老旧电梯更新改造，可申请提取住房公积金用于支付家庭分摊费用。

12月，深圳市发布规定，自12月15日起施行，新增了既有住宅加装或更换老旧电梯提取业务：出资本市既有住宅（老旧小区改造项目住房除外）加装电梯或更换老旧电梯的，房屋产权人及其配偶、父母（含配偶父母）、子女可以按照相关规定提取住房公积金。

支持大病致困提取

海南省11月25日发布开展因大病致困提取住房公积金业务的通知：缴存人、配偶或其未成年子女因患大病在医疗机构住院治疗所发生的医疗费用，从2025年12月1日起，经海南省基本医疗保险报销及海南省城镇从业人员大额医疗费用补助（或海南省城乡居民大病保险报销）后，个人实际支付的医疗费用一个自然年度内累计超过1万元及以上的，缴存人家庭可申请按个人实际支付的医疗费用提取住房公积金，且不超过本人账户余额。

9月17日，成都市发布关于优化重大疾病提取住房公积金的通知，将重大疾病提取的病种范围由11项扩展至35项。重大疾病提取病种范围包括恶性肿瘤、较重急性心肌梗死、严重脑中风后遗症等。该通知明确，缴存人本人或配偶、父母、子女患重大疾病的，可申请提取缴存人本人及配偶住房公积金。

本报综合消息

食用植物油突出问题排查整治

罚没金额6964万元

新华社北京12月25日电（记者赵文君）2025年，市场监管总局部署开展食用植物油突出问题排查整治，共立案查处违法主体2581家，罚没金额6964万元，依法移送公安机关44件，有力打击了食用植物油领域违法行为，维护了消费者合法权益。

这是记者25日从市场监管总局获悉的。当日，市场监管总局还发布了3起食用植物油突出问题排查整治典型案例。

在云南省曲靖市沾益区市场监管局查处食用植物油掺假掺杂、标签虚假标注、使用回收原料生产食品、商标侵权案中，当事人使用菜籽油中添加大豆油的混合油分装冒充菜籽油进行销售；使用经销商退回的临期特级初榨橄榄油加入散装葵花籽油冒充进口橄榄葵花食用植物油；通过标签虚假标注对分装食用油原料、生产工艺、品质进行误导宣传；利用色差等方式冒充他人注册商标。沾益区市场监管局依法对当事人及相关责任人作出吊销食品生产许可证、没收违法所得、罚款共计265.38万元的行政处罚，并对相关责任人实施5年从业禁入。

在广西壮族自治区南宁市市场监管局查处生产经营添加食品添加剂以外的化学物质的食用植物油案中，南宁市某食用植物油分装企业将“芝麻油调色剂SK-1708”添加到食用植物油中，经抽检其中含苏丹红I。南宁市市场监管局立案调查，并依法移送公安机关，公安机关以“生产、销售有毒、有害食品罪”立案侦查。

在陕西省市场监管局查处生产经营掺假掺杂、虚假标签食用植物油案中，当事人在标称为“纯正菜籽油”“一级大豆油”的单一品种油品中分别掺入棉籽油，违法所得2480.38万元，掺假掺杂违法行为涉嫌犯罪，已移送公安机关立案侦查。当事人还存在标签标示的配料内容与实际不符等虚假标注行为，陕西省市场监管局依法没收违法所得、罚款、吊销食品生产许可证，对相关责任人实施5年从业禁入。

“2025年度青年十大热词”发布

12月25日，“2025年度青年十大热词”发布，分别是韧性、具身智能、DeepSeek、情绪消费、主理人、爱你老已、从从容容游刃有余、基础不基础、初代同事、“窝囊”旅游。

本次发布由上海市青少年研究中心旗下的热词监测AI实验室经过候选词抓取比选、热度指数计算，综合推选和投票结果形成，借助大规模算法模型筛选青年文化和青年研究热点趋势，观测开放变化的青年思潮和时代情绪。

在本次发布的“十大热词”中，“韧性”指年轻人面对挑战和压力时的心理弹性与奋斗耐力，是适应环境变化、持续成长进化的内在力量。

“具身智能”指具有物理实体的人工智能系统，年轻人从中窥见虚拟形态迈向实体存在、接近生命形态的无限可能。

国产AI大模型“DeepSeek”凭借免费、高性能及思考过程可视化等硬核特质掀起现象级热潮，体现出年轻人拥抱科技进步和技术变革的积极态度。

“情绪消费”以情感满足为导向，愿为“情绪”付费反映了年轻人更注重内在感受、渴望情感回应的心理需求。

“爱你老已”鼓励年轻人以具体行动关怀自己，体现了年轻人主动悦纳自我的成熟自爱观。

“从从容容游刃有余”源自爆火神曲《没出息》，年轻人使用这一句式自

我调侃，期望“游刃有余”与现实“匆匆忙忙”的反差，积极寻求情绪自治。

“初代同事”指同期进入职场、共同经历职业成长最初阶段的同事，折射出年轻人对职场生态中纯粹情谊的渴望。

上海社会科学院社会学研究所副所长包蕾萍认为，“青年热词”既是年轻力的涌动和体现，也是时代的晴雨表。

同济大学马克思主义学院副教授运迪认为，年轻人将复杂的社会现象转化为可传播的“意义胶囊”，通过热词的传播与实践回应并融入社会文化潮流。

值得关注的是，“哪吒”“苏超”“多巴胺排毒”“反向旅游”等均出现在本次发布的热词候选词中。

本报综合消息

我国首部气候资源经济蓝皮书发布

新华社北京12月25日电 中国气象局25日发布《气候资源经济蓝皮书——中国气候资源经济转化研究报告（2025）》。这是我国首部气候资源经济蓝皮书，系统梳理了我国气候资源在经济领域的转化应用现状。

蓝皮书聚焦农业、能源、旅游、康养、低碳等领域，通过理论分析与实践案例相结合，为推动气候资源高效转化、服务“双碳”目标与生态文明建设提供科学支撑，为科学研究、政府决策、产业创新及气候治理提供科学参考。

蓝皮书指出，气候资源经济转化旨在通过政策、市场机制和技术创新，将气候资源转化为商品和服务，创造经济价值，实现气候资源的可持续利用，推动经济增长与环境保护的系统发展。

蓝皮书从多维度分析了气候资源经济转化路径与成效。比如，在农业方面，农业气候资源评估助力粮食安全，评估发现东北玉米种植带北移扩种约6100万亩；在能源领域，研究显示，风能、太阳能预报准确率提升可降低灾害损失占比，优化电网调度；在旅游方面，云海、日出等气候景观在一些地方已成为经济新增长点。



世界最长高速公路隧道通车在即

这是新疆乌尉高速公路前峡10号大桥（12月20日摄，无人机照片）。

世界最长高速公路隧道——天山胜利隧道及其所在的G0711新疆乌鲁木齐至尉犁高速公路（简称“乌尉高速”）即将实现全线通车。届时，天山以北的乌鲁木齐至天山以南的库尔勒的通行时间将从7小时缩短至3小时左右。

天山胜利隧道全长22.13公里，是目前世界最长高速公路隧道。

新华社记者 胡虎虎 摄

学习规划建议每日问答

如何理解创新发展数字贸易

新华社北京12月25日电《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“创新发展数字贸易”。数字贸易是以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购和交付为主要特征的贸易，包含数字订购贸易和数字交付贸易。

近年来，我国数字贸易快速发展，已同货物贸易、服务贸易一道，成为贸易强国建设的“三大支柱”。从发展规模看，2024年可数字化交付的服务进出口规模（包括数字产品贸易、数字服务贸易、数字技术贸易和数据贸易等）达2.9万亿元，同比增长6.5%；跨境电商进出口总额（主要指数字订购贸易）达2.7万亿元，同比增长14%。

从细分领域看，一大批数字影视、网络游戏等数字产品广受全球欢迎，人工智能、云服务等数字技术贸易稳步发展，互联网平台服务等数字服务贸易增长势能显现，数据贸易枢纽地位逐步凸显。从产业基础看，我国数字经济规模稳居世界第二，消费市场潜力巨大，数字技术应用场景日益丰富，为数字贸易发展提供了有力支撑。

同时，我国数字贸易发展也面临一些问题和挑战，如数字服务市场开放水平有待提高，数字治理体系有待完善、国际数字贸易规则碎片化等。创新发展数字贸易，可着重从以下4个方面发力。

第一，扩大数字领域对外开放。放宽数字领域市场准入，完善准入前国民待遇加负面清单管理模式，推动电信、互联网、文化等领域有序扩大开放，鼓励外商扩大数字领域投资。深入破除市场准入壁垒，提高数字贸易领域外商投资企业在境内投资运营便利化水平。促进和规范数据跨境流动，健全数据出境安全管理机制，明确数据安全边界，切实把握好度，平衡好发展和安全。在保障重要数据和个人信息安全的前提下，建立高效便利的数据跨境流动机制。

第二，发展数字贸易新业态新模式。积极发展数字产品贸易，加强数字应用场景和模式创新，提升数字内容制作质量和水平，培育拓展跨境数字内容交付渠道，扩大数字影视、数字动漫、网络游戏、网络文学等领域出口。持续优化数字服务贸易，促进数字金融、在线教育、远程医疗、专业服务等业态创新发展。大力发展数字技术贸易，加强关键核心技术创新，加快发展通信、物联网、云计算、人工

智能、区块链、卫星导航等领域对外贸易。推动数字订购贸易高质量发展，支持“跨境电商+产业带”发展。不断壮大数字贸易经营主体，培育具有较强创新能力的数字贸易领军企业和具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业。

第三，打造数字贸易高水平开放平台。启动国家数字贸易示范区建设，对标高标准国际经贸规则，打造开放水平更高、制度创新更活、营商环境更优、引领作用更强的数字贸易集聚发展高地。做强做优国家数字服务出口基地，提升数字服务出口竞争力。高标准建设服务外包示范城市，推进服务外包数字化高端化转型升级。更好发挥各类展会作用，把全球数字贸易博览会打造成为全球品牌展会，依托中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会等拓展数字贸易合作渠道。

第四，深化数字贸易国际合作。积极参与各类多双边和区域数字贸易相关规则制定，营造开放、公平、公正、非歧视的数字发展环境。加快推进区域和双边贸易投资协定进程，积极推进加入《数字经济伙伴关系协定》。加强与东盟国家、中亚国家、金砖国家、上海合作组织成员国等数字贸易合作，扩大数字贸易“朋友圈”。